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ข้อสอบ F = ma ส ำหรับกำรคัดเลือกรอบแรกโครงกำรฟิสิกสโ์อลมิปิกประเทศสหรัฐอเมริกำ และเป็นลิขสิทธ์ิของสมำพันธ์ครู
ฟิสิกส์แห่งสหรัฐอเมริกำ สมำคมฟสิิกสไ์ทยได้รับอนุญำตให้แปลและเผยแก่บุคคลทั่วไปไดโ้ดยไม่มคี่ำใช้จ่ำย  
 
ห้ามน าส่วนหนึ่งส่วนใดในข้อสอบหรือเฉลย ไม่ว่าหน้าใดหน้าหนึ่งหรือทั้งหมด  ไปท าซ้ าหรือดัดแปลง เพ่ือประโยชน์ในเชิง
พาณิชย์ใดๆ โดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าของลิขสิทธิ ์

1. รถขับทวนเข็มนำฬิกำบนถนนโค้งเรียบ ด้วยอัตรำเร็วคงที่ ถ้ำล้อหน้ำซ้ำยเคลื่อนที่เป็นวงกลมรัศมี R = 9.60 เมตร 
และรถกว้ำง 1.74 m แล้วอัตรำส่วนควำมเร็วเชิงมุมของกำรหมุนของเพลำล้อหน้ำซ้ำย ต่อเพลำล้อหน้ำขวำของรถ 
ขณะเข้ำโค้งเท่ำกับข้อใด สมมติว่ำล้อหมุนโดยไม่ไถล 

(A) 0.331 

(B) 0.630 

(C) 0.708 

(D) 0.815 

(E) 0.847 

 

ตอบ (E) 

เนื่องจำกควำมเร็วคงที่ เรำจึงใช้ควำมเร็วเชิงมุมเฉลี่ย ω = Δθ / Δt ได้ 

โดยทั้งสองล้อจะม ีΔt เดียวกัน ส่วน Δθ จะหำจำก 

Δθ = S / C 

โดยที่ S คือ ควำมยำวส่วนโค้งที่ล้อกวำดไป และ C คือ เส้นรอบวงของล้อ ให้พิจำรควำมยำวส่วนโค้งในหน่วย π 
เรเดียน จะได้ S = π R  
ดังนั้น Δθ ของล้อซ้ำยเท่ำกับ 

R
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และ Δθ ของล้อขวำเท่ำกับ 
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จำกล้อท้ังสองมีรัศมี r เท่ำกัน เมื่อเทียบสัดส่วนจะได้ 
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แทนค่ำลงไปจะได้ 
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2. ชั้นน้ ำมันหนำ 3.0 cm มีควำมหนำแน่น ρo = 800 kg / m3 ลอยเหนือน้ ำที่มีควำมหนำแน่น ρw = 1000 kg / m3 
ก ำหนดให้เดิม 1/3 ของทรงกระบอกตันลอยอยู่ในน้ ำ อีก 1/3 ลอยอยู่ในน้ ำมัน และอีก 1/3 อยู่ในอำกำศ ถ้ำเติมน้ ำมัน
เพ่ิมจนกว่ำทรงกระบอกจะลอยในชั้นน้ ำมันเท่ำนั้น แล้วสัดส่วนของทรงกระบอกที่ลอยอยู่ในชั้นน้ ำมันเท่ำกับข้อใด 

 
(A) 3/5 

(B) 3/4 

(C) 2/3 

(D) 8/9 

(E) 4/5 

 

ตอบ (B) 

สมมุติว่ำ ทรงกระบอกมีปริมำตร 3 ลูกบำศก์เมตร แสดงว่ำมวลเข้ำมำแทนที่น้ ำ 1000 kg และเข้ำมำแทนที่น้ ำมัน 
800 kg โดยไม่ต้องพิจำรณำกำรแทนที่ในอำกำศ จะได้มวลทีเ่ข้ำมำแทนที่ทั้งหมด 1800 kg ถ้ำต้องกำรให้
ทรงกระบอกลอยอยู่ในชั้นน้ ำมันเท่ำนั้น หมำยควำมว่ำน้ ำมันจะต้องถูกแทนที่ด้วยมวล 1800 kg คิดเป็นปริมำณ
น้ ำมันได้ 

   3 3

o

9
V = 1800 kg  / 800 kg/m  =  m

4
  

เทียบสัดส่วนที่ลอยอยู่ในชั้นน้ ำมันจะเท่ำกับ 

 3 39 3
/
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3. นักเรียนวิชำฟิสิกส์เบื้องต้น ฉลองเกรดเทอมแรกของเขำด้วยกำรทิ้งหนังสือลงมำจำกระเบียงลงยังไปกองหิมะ
ด้ำนล่ำงสูง 3.00 m ถ้ำหนังสือเล่มนี้จมลงไปในหิมะประมำณ 1.00 m และหนังสือมีมวล 5 kg แล้วแรงเฉลี่ยที่หิมะ
กระท ำกับหนังสือเท่ำกับข้อใด 

(A) 85 N 

(B) 100 N 

(C) 120 N 

(D) 150 N 

(E) 200 N 

 

ตอบ (E) 

ก ำหนดตัวแปร H = 3.00 m , h = 1.00 m และ v เป็นอัตรำเร็วที่หนังสือตกลงไปถึงพ้ืน จำกหลักจลน์ศำสตร์จะได้ 

2gH = v2 =2ah 

โดย a คือ ควำมเร่งบนหิมะ 
เนื่องจำก a = 3g  

ดังนั้น แรงที่หิมะกระท ำกลับมำจะเท่ำกับ 4mg 

 

หรือคิดจำกพลังงำนศักย์ที่สูญเสียจำกแรงเสียดทำน 

mg × 4 เมตร = F × 1 เมตร 

ดังนั้น F = 4mg นิวตัน 
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4. ปล่อยลูกปัดให้ไถลไปตำมลวดที่ขดเหมือนสปริงในแนวตั้ง ข้อใดคือกรำฟขนำดควำมเร่งลัพธ์ a ต่อเวลำ t 
ของเหตุกำรณ์ดังกล่ำว 

(A)     (B)    (C) 

   
(D)      (E)  

  
 

ตอบ (D) 

ควำมเร่งในแนวสัมผัสกับเกลียวลวดจะเท่ำกับ  
at = g sin θ 

โดย θ คือ ขนำดมุมเอียงของเกลียวลวด ถ้ำควำมเร่งมำก ลูกปัดก็จะเคลื่อนที่เร็วขึ้น ตำมสมกำร  
v = at t 

เนื่องจำกลูกปัดเคลื่อนที่เป็นวงกลม ควำมเร่งตำมเรเดียนจะเท่ำกับ  
22

2tav
a= = t

r r
 

ดังนั้น ควำมเร่งของลูกปัดจะเท่ำกับ 

4
2 2 2

r t t t 2

t
a a a a a 1

r
     

  



2016 F = ma Contest    ©2010 American Association of Physics Teachers 

5 

ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 5 และ 6 

พิจำรณำวัตถุในกล่องที่มีแรงโน้มถ่วงในทิศลง ดังรูป 

 

ก ำหนดให้ วัตถุมีควำมเร็วต้นดังรูป และกล่องมีควำมเร่งคงที่ไปทำงด้ำนขวำ 

5. ภำพในข้อใด แสดงทิศทำงกำรเคลื่อนที่ของวัตถุภำยในกล่องได้ถูกต้อง 

(A)     (B)    (C) 

   
(D)      (E)  

  
 

ตอบ (C) 
โดยปกติแล้วกำรเคลื่อนที่ที่มีควำมเร่ง จะเคลื่อนที่แบบพำรำโบลำ ซึ่งตรงกับข้อ (C) และ (E)  
แต่ (E) ผิด เพรำะ กำรเคลื่อนที่นั้นจะเกิดในกรณีท่ีไม่มีควำมเร่งในแนวนอน 
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6. หำกเลือกขนำดควำมเร่งของกล่องได้ถูกต้อง วัตถสุำมำรถเคลื่อนที่กลับมำยังจุดเริ่มได้อีกครั้ง ภำพในข้อใด แสดง
ทิศทำงกำรเคลื่อนที่ของวัตถุภำยในกล่องได้ถูกต้อง 

(A)     (B)    (C) 

                  
(D)      (E)  

  
 

ตอบ (A) 

ใช้หลักกำรเดียวกับข้อ 5 
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7. (เกินหลักสูตรกำรสอบเข้ำ สอวน.) มวลติดกับสปริงที่ยังไม่ถูกยืดออกและตรึงปลำยด้ำนหนึ่งไว้ ถูกวำงบนโต๊ะลื่น ถ้ำ
ขยับมวลออกมำด้วยระยะ A ขนำนกับโต๊ะ แต่ตั้งฉำกกับสปริงจนเกิดกำรสั่น แล้วคำบของกำรสั่น T จะเปลี่ยนไป
อย่ำงไร 

(A) คำบของกำรสั่นไม่ได้ขึ้นกับระยะ A 

(B) เพ่ิมขึ้น เมื่อ A เพ่ิมข้ึน และเข้ำใกล้ค่ำคงที่ค่ำหนึ่ง 
(C) ลดลง เมื่อ A เพ่ิมขึ้น และเข้ำใกล้ค่ำคงท่ีค่ำหนึ่ง 

(D) หำค่ำประมำณเป็นค่ำคงทีไ่ด้ เมื่อ A มีค่ำเล็กๆ จำกนั้นจะเพ่ิมข้ึนโดยไม่มีขอบเขต 

(E) หำค่ำประมำณเป็นค่ำคงทีไ่ด้ เมื่อ A มีค่ำเล็กๆ จำกนั้นจะลดลงโดยไม่มีขอบเขต 
 

ตอบ (C) 
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8. จำกกฎของเคปเลอร์ ( Kepler's Laws ) ระบุว่ำ 

   I. วงโคจรของดำวเครำะห์จะเป็นวงรี โดยมีดวงอำทิตย์เป็นจุดโฟกัส 

  II. เส้นตรงที่เชื่อมระหว่ำงดำวเครำะห์กับดวงอำทิตย์จะกวำดพื้นท่ีไดเ้ท่ำกัน ในระยะเวลำที่เท่ำกัน 

III. ก ำลังสองของคำบกำรโคจรของดำวเครำะห์ เป็นสัดส่วนโดยตรงกับก ำลังสำมของกึ่งแกนเอก  
(semimajor axis) ของวงโคจร 

กฎข้อใดจะเป็นจริง ถ้ำแรงโน้มถ่วงมีสัดส่วนเป็น 1/r3 แทนที่จะเป็น 1/r2 

(A) เฉพำะข้อ I. 
(B) เฉพำะข้อ II. 
(C) เฉพำะข้อ III. 
(D) ข้อ I. และ II. 
(E) ไม่มีข้อใดเป็นจริง 
 

ตอบ (B) 

เพรำะกฎข้อที่สองเป็นไปตำมกฎกำรอนุรักษ์โมเมนตัมเชิงมุม จึงเป็นจริงส ำหรับ central potential ใดๆ  
ส่วนอีกสองข้อจ ำเป็นจะต้องแปรผันกับ 1/r2 
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9. ลูกปัดขนำดเล็กวำงอยู่บนลูกแก้วกลมลื่นที่มีเส้นผ่ำนศูนย์กลำง D ดังรูป ถ้ำสะกิดให้ลูกปัดลื่นไปตำมลูกแก้ว แล้ว
อัตรำเร็ว v ของลูกปัด ขณะไหลตกจำกลูกแก้วเท่ำกับข้อใด 

 

(A) v gD   
(B) 4 / 5v gD  

(C) 2 / 3v gD   

(D) / 2v gD  

(E) / 3v gD  

 

ตอบ (E) 

หำค ำตอบจำกสมกำร 

2

2

1
mgh = mv

2

v
mg sin   = m

R

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10. กล่องสองใบ ถูกผูกติดกันด้วยเชือกเบำสองเส้น และน ำไปแขวนไว้บนเพนดำน ดังรูป มวลของกล่องบนและล่ำง
หนัก m1 = 2 kg และ m2 = 4 kg ตำมล ำดับ ถ้ำตัดเชือกท่ีแขวนกับเพดำนแล้วควำมเร่งของกล่องทั้งสองใบ ขณะ
กล่องใบบนสุดเริ่มร่วงลงจะเท่ำกับข้อใด 

 

(A) กล่องบน: 10 m/s2, กล่องล่ำง: 0 

(B) กล่องบน: 10 m/s2, กล่องล่ำง: 10m/s2 

(C) กล่องบน: 20 m/s2, กล่องล่ำง: 10 m/s2 

(D) กล่องบน: 30 m/s2, กล่องล่ำง: 0 

(E) กล่องบน: 30 m/s2, กล่องล่ำง: 10 m/s2 
 

ตอบ (D) 
แผนภำพของกล่องใบที ่1 และ 2 ก่อนตัดเชือก สำมำรถใช้พิจำรณำขณะเชือกถูกตัดทันทีได้ เพรำะเวลำที่เชือกถูก
ตัดนั้นสั้นมำก และไม่ก่อให้เกิดแรงที่กระท ำต่อกล่องใบที่ 1 ลองใช้ผลที่ได้จำกแผนภำพหำควำมเร่งของกล่องทั้งสอง
ใบดู 
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11. พลังงำนที่ออกมำจำกรถทดลองรุ่นทรงลูกบำศก์ จะแปรผันตำมมวล m ของรถ และแรงต้ำนอำกำศต่อรถจะแปร
ผันตำม Av2 โดย v คือ อัตรำเร็วของรถ และ A คือ พ้ืนที่ตัดขวำง เมื่ออยูบ่นถนนเรียบรถจะมีอัตรำเร็วสูงสุดเป็น vmax 
สมมุติว่ำ รถรุ่นนี้มีควำมหนำแน่นเท่ำกันทุกคัน แล้วข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 

(A) 
1/9

max mv   

(B)  
1/7

max mv   

(C)  
1/3

max mv   

(D)  
2/3

max mv   

(E)  
3/4

max mv   
 

ตอบ (A) 

จำกปริมำตรของลูกบำศก์ L ∝ m1/3 ดังนั้น A ∝ m2/3 และโจทย์ให้ควำมหนำแน่นเป็นค่ำคงที่  

จะหำควำมเร็วได้ ดังนี้ 

m ∝ P = Fv ∝ Av3 ∝ m2/3 v3 

ดังนั้น 

m ∝ v9 
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12. ให้ภำชนะท่ีบรรจุของเหลว มีบล็อกก้อนหนึ่งลอยแบบจมบำงส่วนอยู่ ถ้ำเรำเพ่ิมควำมเร่งให้ทั้งภำชนะ แล้วผลลัพธ์
จะเป็นอย่ำงไร สมมุติว่ำ ทั้งบล็อกและของเหลวไม่สำมำรถบีบอัดได้ 
(A) บล็อกจะจมลงไปในของเหลว 

(B) บล็อกในของเหลวจะลอยสูงขึ้น 

(C) บล็อกจะไม่ลอยหรือจมไปจำกเดิม 

(D) ค ำตอบขึ้นอยู่กับทิศทำงกำรเคลื่อนที่ของภำชนะ 

(E) ค ำตอบขึ้นอยู่กับอัตรำกำรเปลี่ยนแปลงของควำมเร่ง 
 

ตอบ (C) 

ส่วนที่จมหรือลอยไม่ข้ึนกับค่ำควำมโน้มถ่วง g กล่ำวคือ 

ρวัตถุgVวัตถ ุ= ρเหลวgVแทนที ่

Vแทนที่ = 
ρวัตถุVวัตถุ
ρเหลว

 

ดังนั้น บล็อกจะไม่ลอยหรือจมไปจำกเดิม 
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13. วัตถมุวล m1 เริ่มเคลื่อนที่ด้วยอัตรำเร็ว v0 แล้วชนกับวัตถุที่เดิมหยุดนิ่ง มวล m2 = αm1 โดยที่ α < 1 กำรชนกัน
อำจจะยืดหยุ่นสมบูรณ์ ไมส่มบูรณ์ หรือยืดหยุ่นบำงส่วนก็ได้ หลังกำรชน วัตถุท้ังสองจะเคลื่อนที่ด้วยอัตรำเร็ว v1 และ 
v2 สมมตุิว่ำ เป็นกำรชนกันหนึ่งมิติ และวัตถุแรกไม่สำมำรถทะลุผ่ำนวัตถุสองได้ แล้วอัตรำส่วนอัตรำเร็วของวัตถุที่สอง
หลังกำรชน r2 = v2  / v0 จะอยู่ในช่วงใด     
(A) (1 – α) / (1 + α) ≤  r2

  ≤ 1 

(B) (1 – α) / (1 + α) ≤  r2
  ≤ 1 / (1 + α) 

(C) α / (1 + α) ≤  r2
  ≤ 1 

(D) 0 ≤  r2 
 ≤ 2 α / (1 + α) 

(E) 1 / (1 + α) ≤  r2 
 ≤ 2 / (1 + α) 

 

ตอบ (E) 

จากกฎการอนรัุกษ์โมเมนตมั และพลงังานจลน์ ในกรณีท่ีการชนนัน้ยืดหยุน่สมบรูณ์ จะได้วา่ 

1
1

0

2
2

0

1

1

2

1

v
r

v

v
r

v








 



 


 

เนื่องจำก 1   วัตถ ุm1 จะมีอิทธิพลมำกกว่ำวัตถุ m2 ดังนั้น กำรเคลื่อนที่จะยังคงไปข้ำงหน้ำ  
จำกกฏกำรอนุรักษ์โมเมนตัม ในกรณีที่กำรชนนั้นไมย่ืดหยุ่นสมบูรณ์ จะได้ว่ำ 

1 2

1

1
r r


 


 

จำกทีว่ัตถ ุm2 เคลื่อนที่ไปข้ำงหน้ำเสมอ และวัตถุ m1 ไม่สำมำรถทะลุผ่ำนวัตถ ุm2 ได ้ดังนั้น วัตถุ m2 จะต้อง
เคลื่อนที่ด้วยควำมเร็วที่เป็นบวกมำกกว่ำ (หรือเท่ำกับ) วัตถุ m1  

ดังนั้น 

21/ (1 ) 2 / (1 )r      

กำรหำช่วงค ำตอบของ วัตถุ m1 อำจจะยำกกว่ำเล็กน้อย เพรำะสถำนกำรณ์นี้อำจจะมีกำรกระดอนกลับเกิดข้ึน แต่ใน
กรณีนี้ 1  ท ำให้ควำมเร็วหลังกำรชนเคลื่อนที่ไปข้ำงหน้ำ จึงได้ว่ำ 

1(1 ) / (1 ) 1/ (1 )r        
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 14 และ 15 (เกินหลักสูตรกำรสอบเข้ำ สอวน.) 
ก ำหนดคำนยำว l วำงบนระนำบพ้ืนลื่น ปลำยด้ำนหนึ่งถูกยึดให้หมุนรอบแกนได้ และปลำยอีกด้ำนติดสปริงยำว L >> l 

ขณะยังไม่ยืดออก สปริงถูกวำงอยู่บนพื้นและตั้งฉำกกับคำน และสปริงฝั่งที่ติดกับคำนสำมำรถขยับได้ และปลำยอีกข้ำง
เป็นจุดตรึง เมื่อขยับคำนหมุนรอบแกนเล็กน้อย สปริงจะสั่นด้วยควำมถี่ f 

 

14. ถ้ำย้ำยต ำแหน่งของสปริง และจุดตรึง ไปยังจุดกึ่งกลำงของคำน แล้วขยับคำนเล็กน้อย ควำมถี่กำรสั่นของสปริงจะ
เท่ำกับข้อใด 

 
(A) f / 2 

(B) f / √2 

(C) f 

(D) √2 f 

(E) 2f 

ตอบ (A) 

สังเกตว่ำ สปริงยังคงตั้งฉำกกับคำนเหมือนเดิม สมมุติว่ำ โมเมนต์ควำมเฉื่อยของคำนรอบจุดหมุนคือ I ระยะจำกจุด
หมุนถึงสปริงคือ r และค่ำนิจสปริงคือ k เมื่อขยับคำนท ำมุม θ สปริงจะยืดออก θr และแรงที่กระท ำโดยสปริงจะ
เท่ำกับ kθr มีระยะห่ำงจำกจุดหมุน r จะได้สมกำรกำรเคลื่อนที่ ดังนี้ 

2

I

kr I

 

 



 
 

พิจำรณำ สูตรควำมถี่ของกำรสั่นแบบฮำร์มอนิกอย่ำงง่ำย 

21 1 kr
f = =

2 2 I


 
 

จะเห็นว่ำ ควำมถี่แปรผันตรงกับระยะห่ำง r เมื่อระยะห่ำงลดลงครึ่งหนึ่ง ควำมถี่ก็จะลดลงครึ่งหนึ่งเช่นกัน 
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15. ย้ำยสปริงกลับไปที่ต ำแหน่งเดิม และให้จุดตรึงอยู่ในแนวเดียวกับคำน เมื่อขยับจุดตรึงให้ยืดออกไป l แล้วควำมถี่
กำรสั่นของสปริงจะเท่ำกับข้อใด 

 
(A) f / 3 

(B) f / √3 

(C) f 

(D) √3 f 

(E) 3f 

 

ตอบ (C) 

สังเกตว่ำ แรงตึงในสปริงสำมำรถแทนด้วยค่ำคงท่ี  พิจำรณำ แรงที่กระท ำโดยสปริง คือ kl (อ้ำงอิงตัวแปรจำก ข้อ 
14)และระยะห่ำงจำกจุดหมุนคือ lθ จะได้สมกำรกำรเคลื่อนที่ ดังนี้ 

2k Il     

ซึ่งตรงกับสมกำรกำรเคลื่อนที่ในข้อ 14 (โดย r = l) ดังนั้น ควำมถี่ต้องมีค่ำ f เท่ำเดิม 
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16. ลูกบอลกลิ้งลงมำจำกรถบรรทุกที่วิ่งไปทิศขวำด้วยอัตรำเร็ว 10.0 m/s ส่วนลูกบอลกลิ้งตำมแนวรำบด้วยอัตรำเร็ว 
8.0 m / s ในทิศซ้ำยมือของผู้สังเกตบนรถบรรทุก ถ้ำลูกบอลตกลงบนพ้ืนถนนจำกควำมสูง 1.25 m แล้วจุดที่ลูกบอล
ตกกระทบพ้ืนขณะนั้น จะห่ำงจำกด้ำนหลังของรถบรรทุกเท่ำใด 

(A) 0.50 m 

(B) 1.0 m 

(C) 4.0 m 

(D) 5.0 m 

(E) 9.0 m 

 

ตอบ (C) 

ใช้สูตร 

21

2
d at  

จะได้เวลำในกำรตกถึงพ้ืน 0.5s เทียบกับอัตรำเร็วรถบรรทุก  
ดังนั้น ระยะห่ำงจำกรถบรรทุกเท่ำกับ (8.0m/s)(0.5s) = 4.0 m 
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17. (เกินหลักสูตรกำรสอบเข้ำ สอวน.) จำกรูป ลูกปิงปองมวล m กลิ้งอยู่บนพ้ืนด้วยควำมเร็วต้นในแนวนอน v และ
ควำมเร็วเชิงมุม ω เนื่องจำกพ้ืนมีแรงเสียดทำน ท ำให้ควำมเร็วและควำมเร็วเชิงมุมของลูกปิงปองเปลี่ยนแปลงไป จงหำ
ควำมเร็ววิกฤติ vc ที่ท ำให้ลูกปิงปองหยุดนิ่ง อย่ำลืมว่ำลูกปิงปองเป็นทรงกลมกลวง 

 

(A) 
2

3
v R   

(B) 
2

5
v R  

(C) v R   

(D) 
3

5
v R  

(E) 
5

3
v R  

 

ตอบ (A) 

โมเมนตัมเริ่มต้นของลูกปิงปองเท่ำกับ mv และโมเมนตัมเชิงมุมรอบจุดศูนย์กลำงเร่มต้น เท่ำกับ 22

3
I mR   

เมื่อลูกปิงปองสัมผัสกับพ้ืนที่มีแรงเสียดทำน จะเกิดแรงดล F t  และเกิดทอร์ก FR t  ดังนั้นเรำจะได้ 

F t mv     (1) 

และ 

22

3
Fr t mr    (2) 

น ำ (2) ÷ (1) จะได้ 

22

3
R mR

v


  
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18. วัตถุท่ีเดิมหยุดนิ่ง ถูกหมุนและเร่งควำมเร็วจนมีควำมเร็วเชิงมุม ω = π /15 rad / s และควำมเร่งเชิงมุม α = π / 

75 rad / s2 ถ้ำวัตถุยังคงหมุนต่อด้วยควำมเร็วเชิงมุมคงท่ี และหยุดด้วยควำมเร่งเชิงมุมที่มีขนำดเท่ำกับควำมเร่งก่อน
หน้ำนี้ แล้วระยะเวลำที่วัตถจุะหมุนวนครบ 3 รอบเท่ำกับข้อใด 

(A) 75 s 

(B) 80 s 

(C) 85 s 

(D) 90 s 

(E) 95 s 

 

ตอบ (E) 

กำรหมุนทั้งสำมแบบ คือ กำรหมุนด้วยอัตรำเร็วเพ่ิมข้ึน คงที่ และลดลง ช่วงของกำรเปลี่ยนควำมเร็วจะสมมำตรกัน 
โดยมีระยะห่ำง 6  จึงได้ว่ำ 

2

1 2t t     

แต่ 1t   ดังนั้น 

2

2t


  


 
  

 
 

เมื่อแก้สมกำรจะได้ 2 85t  s และ 1 5t   s 

เนื่องจำก 1t  เกิดข้ึนสองครั้ง  
ดังนั้น ค ำตอบ คือ 95 s 
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19. ลวดรูปครึ่งวงกลมมีรัศมี R ถูกจับต้ัง ดังรูป ถ้ำปล่อยลูกปัดให้ลื่นลงมำจำกด้ำนบนของลวด โดยไม่มีแรงเสียดทำน
ตำมแรงโน้มถ่วง แล้วพุ่งออกจำกปลำยลวดลงไปยังพ้ืนดินที่ระดับควำมสูง H  อยู่ไกลจำกปลำยลวดในแนวนอน D  

 

กรำฟใดเป็นกรำฟ RH เทียบกับ D2 ของเหตุกำรณ์ดังกล่ำว 

(A)     (B)    (C) 

   
(D)     (E) 

  

ตอบ (D) 

ให้ v  เป็นอัตรำเร็วขณะลูกปัดหล่นออกจำกปลำยลวด จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำน จะได้ 

21
2

2
v gR  

ให้ t เป็นเวลำที่ลูกปัดเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ จะได้ D vt  และ  

2

21 1

2 2

D
H gt g

v

 
   

 
 

รวมสมกำรจะได้ 

21

8

D
H

R
  

ดังนั้น กรำฟ RH เทียบกับ D2 จะเป็นเส้นตรง 
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20. ปริซึมมุมฉำก มีหน้ำตัดเป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก สูง h ด้ำนตรงข้ำมมุมฉำกยำว w = 2h วำงอยู่บนพ้ืนเอียงทีท่ ำ
มุมกับแนวนอน θ ข้อใดคือสัมประสิทธิ์ต่ ำสุดของแรงเสียดทำนสถิตที่ท ำให้ปริซึมหมุนกลิ้งลงมำ (โดยมีจุดยอดหนึ่งเป็น
จุดหมุน) และไม่ไถล 

 

(A) 0.71 

(B) 1.41 

(C) 1.50 

(D) 1.73 

(E) 3.00 

 

ตอบ (E) 

ปริซึมจะหมุนกลิ้งลงมำ เมื่อจุดศูนย์กลำงมวลของปริซึมอยู่สูงกว่ำมุมขวำของด้ำนที่วำงบนพื้นเอียง หำกอธิบำยด้วย
ตรีโกณมิติ จะกล่ำวได้ว่ำ ปริซึมจะหมุนกลิ้งลงมำ เมื่อ 

tan    

จะเห็นว่ำค่ำท่ีสอดคล้อง คือ ข้อ (E) 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 21 และ 22 

คำนเบำยำว L ที่วำงตัวในแนวดิ่งและปลำยบนติดกับมวล m ปลำยล่ำงสัมผัสกับพ้ืนและติดกับมวล 3m ก ำหนดให้ไม่มี
แรงเสียดทำน และสมมุติว่ำทุกอย่ำงเคลื่อนที่ในระนำบเดียว 

21. ให ้x เป็นระยะกระจัดในแนวนอนของมวล m เมื่อกระทบพ้ืน ค่ำ x มีค่ำเท่ำกับข้อใด 

(A) x = 
3

4
 L 

(B) x = 
3

5
 L 

(C) x = 
1

4
 L 

(D) x = 
1

3
 L 

(E) x = 
2

5
 L  

 

ตอบ (A) 

เนื่องจำกจุดศูนย์กลำงมวลของระบบไม่สำมำรถเคลื่อนที่ในแนวนรำบได้ จึงไม่แรงท่ีกระท ำกับในแนวนอน 

ดังนั้น x = 
3

4
 L 
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22. ให้ v เป็นอัตรำเร็วของมวล m เมื่อกระทบพ้ืน ค่ำ v มีค่ำเท่ำกับข้อใด 

(A) 2v gL   
(B) v gL  

(C) 2 / 3v gL  

(D) 3 / 2v gL  

(E) / 4v gL  

 

ตอบ (A) 

มวล m จะเคลื่อนที่เฉพำะในแนวตั้งก่อนตกถึงพ้ืน และในขณะนั้นมวล 3m จะถูกท ำให้เคลื่อนที่ แต่ตอนนี้มวล 3m 
จะยังอยู่นิ่งก่อน และพลังงำนจะถูกสงวนไว้ ดังนั้น ทุกพลังงำนศักย์ที่จุดศูนย์กลำงมวลของระบบจะอยู่ในมวล m จะ
ได้ว่ำ  

4U mgh  

เมื่อ h คือ ควำมสูงของจุดศูนย์กลำงมวล โดยที่ 1

4
h L   

ดังนั้น 

U mgL  

และแน่นอนว่ำ เรำต้องแปลงเป็นพลังงำนศักย์ของมวล m ก่อนจะได้ 

21

2
mgL mv  

ดังนั้น 2v gL  
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23. หนังยำงสม่ ำเสมอมวล M และมีค่ำนิจสปริง k มีรัศมีเดิม R ถ้ำขว้ำงหนังยำงออกไปในอำกำศ โดยสมมตุิว่ำ  
หนังยำงยังคงเป็นวงกลม และหมุนด้วยอัตรำเร็วเชิงมุม ω รอบจุดศูนย์กลำงวงแล้วข้อใด คือ รัศมีใหม่ของหนังยำง 

(A) ( 2πkR ) / ( 2πk - Mω2 ) 

(B) ( 4πkR ) / ( 4πk - Mω2 ) 

(C) ( 8π2 kR ) / ( 8π2 k - Mω2 ) 

(D) ( 4π2 kR ) / ( 4π2 k - Mω2 ) 

(E) ( 4πkR ) / ( 2πk - Mω2 ) 

 

ตอบ (D) 

ส ำหรับองค์ประกอบของมวล m  ให้พิจำรณำ 

22 sin
2

T m R





   

จำก sin
2 2

  
  จะได้ว่ำ 

2

2

M
T R


  

ในขณะที่ 

2 ( )T k R R    

เทียบ T ทั้งสองสมกำร แล้วจัดรูปจะได้ 

2

2 2

4

4

kR
R

k M



 
 


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24. โมเมนต์ควำมเฉื่อยของรูปสำมเหลี่ยมด้ำนเท่ำสม่ ำเสมอมวล m แต่ละด้ำนยำว a แกนทีผ่่ำนด้ำนใดด้ำนหนึ่งและ
ขนำนกับด้ำนนั้นเท่ำกับ (1/8)ma2 แล้วโมเมนต์ควำมเฉื่อยของรูปหกเหลี่ยมด้ำนเท่ำมวล m แต่ละด้ำนยำว a แกนที่
ผ่ำนสองจุดที่อยู่ฝั่งตรงข้ำม เท่ำกับข้อใด 

(A) (1/8)ma2 

(B) (5/24)ma2 

(C) (17/72)ma2 

(D) (19/72)ma2 

(E) (9/32)ma2 

 

ตอบ (B) 

เรำสำมำรถแบ่งรูปหกเหลี่ยมมวล m เป็นรูปสำมเหลี่ยมด้ำนเท่ำได้หกอัน โดยรูปสำมเหลี่ยมด้ำนเท่ำสี่อันจะรวมกัน
ได้ (1/8)(m/6)a2 ส่วนอีกสองอันจะรวมกันได้ ((1/24+1/3)a2)(m/6) ตำมทฤษฎีบทของแกนขนำน 
เมื่อรวมทั้งหมดจะได้ (5/4)(m/6)a2 = (5/24)ma2 
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25. นักเรียนสำมคน วัดควำมยำวคำนยำว 1.50 เมตร แต่ละคนรำยงำนควำมคลำดเคลื่อนในกำรประมำณค่ำ เพ่ือให้
ทรำบข้อผิดพลำดที่เกิดขึ้นจำกกำรวัด ดังนี้   
 ก : วัดครั้งเดียว โดยใช้ตลับเมตรควำมยำว 2.0 เมตร มีควำมคลำดเคลื่อน ± 2 มิลลิเมตร  

ข : วัดสองครั้ง โดยใช้ไมเ้มตร แต่ละครั้งมีควำมคลำดเคลื่อน ± 2 มิลลิเมตร ซึ่งเขำรวมควำมคลำดเคลื่อน 
เข้ำด้วยกัน 

ค : วัดสองครั้ง โดยใช้ไม้บรรทัดสเกลละเอียดส ำหรับงำนช่ำง แต่ละครั้งมคีวำมคลำดเคลื่อน ± 1 มิลลิเมตร  
ซึ่งเขำรวมควำมคลำดเคลื่อนเข้ำด้วยกัน 

จำกข้อมูล ครูต้องเลือกข้อมูลที่มีควำมผิดพลำดน้อยที่สุด ข้อใดจัดล ำดับควำมน่ำเชื่อถือได้ถูกต้อง 

(A) ค > ก > ข 

(B) ก > ค > ข  
(C) ก = ค > ข  
(D) ค > ( ก = ข ) 
(E) ก > ( ข = ค ) 
 
ตอบ (A) 

 
 


